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Prin săpăturile arheologice care s-au efec- Aşezarea se caracterizează prin locuinţe 
tuat în anul 1978 pe Dealul Morii din apro- de suprafaţă situate la distanţe relativ ma'("i 
pierea turbăriei de la Lozna s-a cercetat par- una de alta şi prin citeva gropi menajere sau 
ţial o aşezare de la începutul primei epoci a rituale. 
fierului. Forma locuinţelor nu se poate deliwita 

In sectorul respectiv s-au efectuat trei deoarece resturile de pereţi şi vatră sînt râs-
secţiuni în anii 1976-1977 cînd s-au adunat pîndite pe o suprafaţă relativ mică de formă 
numeroase fragmente ceramice caracteristice neregulată cu prelungiri în diferite direcţii. 

acestei perioade fără să se delimiteze locuinţe Trei dintre aglomeraţiile de chirpici şi res-
sau gropi. In anul 1978 cercetările noastre turi de lipitură arsă sînt destul de nesemnifi-
au afectat aceeaşi zonă dar pe porţiuni mult cative, dar le-am considerat locuinţe pe baza 
mai mari şi mai ales pe partea cea mai înaltă profilelor care indică acest lucru prin aglo-
a dealului. In acest fel s-a cercetat prin şan- merarea chirpicilor in sol şi a resturilor de 
ţuri paralele şi casete o suprafaţă de circa cenuşă, precum şi prin adîncirea respectivă 
4 500 mp. iar prin cercetări de suprafaţă şi in strat faţă de nivelul de cultură respectiv. 
cu ajutorul detectorului o zonă inconjurătoa- Locuinţele 1-3 se caracterizează prin chir-
re de circa 20 kmp. pici mărunţi aglomeraţi împreună cu resturi 
Aşezarea hallstattiană din cadrul căreia ceramice şi diverse alte materiale, cenuşă, 

s-au cercetat 6 locuinţe şi două gropi, ocupă cărbuni pietre. Fragmentele ceramke sînt 
o suprafaţă destul de întinsă pe acest deal, răspîndite şi în jurul acestor aglomerări pe 
nedclimitată încă cu precizie, constînd din- o rază de circa 6 metri uneori vase arproape 
tr-un strat de cultură relativ destul de sub- intregi. Tot în afara aglomerărilor de chirpid 
ţire. s-au mai găsit resturi de vetre cu amprente 

Din punct de vedere stratigrafic nivelul de de nuiele şi lipituri. La cii'Ca 10 metri de lo-
locuire hallstattian se află imediat sub solul cuinţa 1 ale cărei resturi erau răspîndite mai 

' ... , ' 
arabil, fiind din această cauză, foarte afectat mult, se afla o mică canti'tate de căiibuni de 
de lucrările agricole, alunecările de teren şi pămînt, la adincimea de' 0,45 m. Bucăţele 
eroziunea solului. In ,;(profilul secţiunilor mid de cărbUne de părni:n.t s-au mai găsit, 
acest nivel se evi(lenţi:ază• printr-o culoare relativ •Ia· ·a:ceeB.tŞi adîndlÎle; în mai multe 
cenuşie închisă" cu resturi de cenuşă, pămînt locuri ain secţiunile făcute pe Dealul Morii. 
ars de culoare neagră sau galben roşcată, . Locuinţele 4 şi 5 se afl.~u, relativ mai apro-
grupuri de cărbuni, fragmente ceramice, oase piate una de alta faţă ;de celelalte com.plexe. 
şi pietre de rîu. ·' · '· · Dfn locuinţa 4 caracterizată' p~i~tr-o mare 

11 - Materiale şi cercetări arheologice 
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aglomerare ae chirpici arşi.. pietre şi frag-
mente ceramice, pe o grosime de aproxima-
tiv 0,50 m s-au scos 8 greutăţi piramidale. 
perforate, un cuţit din fier şi o pi~tră de as-
cuţit. Tot din această locuinţă s-au adunat 
diferite fragmente de la un vas mare, zgu-
rificat în cea mai mare parte, dinţi de mis-
treţ şi bineînţeles cărbuni. 

Locuinţa 5 situată la circa 3 metri spre est 
de locuinţa 4, are dimensiuni mai mici dar 
se aseamănă în ceea ce priveşte conţinutul 
(resturi de pereţi şi fragmente ceramice). 
Printre urmele acestei locuinţe s-au desco-
perit fragmente de la două ciocane din pia-
tră şi porţiuni mai mari din vatră. Pe întrea-
ga suprafaţă se aflau cărbuni, fragmente de 
oase de animale şi pietre de rîu. 

Locuinţa 6 situată la distanţa de 70 m în 
linie dreaptă de locuinţa 4 se caracterizează 
tot prin aglomerarea de chirpici mici necon-
sistenţi, arsură puternică şi cărbuni. 

Sub .locuinţa 6 se afla groapa nr. 2, cu 
-'--0,50 m adîncită faţă de nivelul acesteia. 

Pe întreaga suprafaţă cercetată s-au deli-
mitat cu precizie numai două gropi. Groapa 
nr. 1 din apropierea locuinţei 4 avea formă 
rotundă cu diametru! de 1 metru şi adînci-
mea de 1,40 m faţă de solul actual de căl
care. Pe fundul gropii se afla circa o jumă
tate dintr-o oală de dimensiuni mari din pas-
tă poroasă de culoare roşie, cu suprafaţa ex-
terioare neagră şi lustruită, ornamentată pe 
gît cu caneluri orizontale; fragmente dintr-o 
cupă de dimensiuni mici din pastă fină, căr
buni, arsură şi pietre mari de rîu. 

Groapa nr. 2 ce se afla sub locuinţa 6, avea 
aproximativ aceeaşi formă şi adîncime. In 
umplutura sa se aflau resturi de vatră şi de 
pereţi, ceramică fragmentară, chirpici, cenuşă 
ş_i cărbuni. 

In afara complexelor menţionate, în sec-
ţiunile efe.ctuate de noi precum şi la supra-
faţa solului, se aflau fragmente de vase din 
aceleaşi categorii ceramice. 

Din cadrul inventarului acestor complexe, 
o deosebită importanţă o prezintă uneltele, 
puţine la număr dar destul de semnificative 
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pentru această perioadă de timp. Se remarcă 
cuţitul de fier, ca o piesă destul de rar întîl-
nită în mediul hallstattian timpuriu în nor-
dul Moldovei. 

Descoperit în cadrul locuinţei 4, acest cu-
ţit are lama dreaptă şi limba de mîner apro-
ximativ de aceeaşi lăţime. Această formă de 
cuţit îşi are prototipul în cuţitele din bronz 
din epoca mijlocie a bronzului, după a căror 
formă s-au conceput şi cuţitele din os din 
cadrul culturii Noua. 

Un cuţit din fier de aceeaşi formă s-a de~
coperit în aşezarea din perioada timpurie a 
primei epoci a fierului de la Truşeşti-Movila 
din şesul Jijiei. 

La fel de caracteristice acestei vremi sînt 
şi ciocanele din piatră descoperite în locuinţa 
5 şi un alt ciocan, găsit la suprafaţa solului 
a cărui orificiu de fixare pe mîner n-a fost 
terminat. Mai amintim de asemenea cîLeva 
piese din piatră, mai ales ciocane descoperite 
la diferite adîncimi în zăcămîntul de turbă 
din apropiere, care împreună cu un celt de 
tip transilvănean sînt caracteristice perioa-
dei de sfîrşit a culturii Noua şi începutul 
primei epoci a fierului. 

Tot în locuinţa 4 se aflau aşezate în acelaşi 
loc, într-o formă aproximativ circulară, opt 
greutăţi piramidale şi alte mici fragmente de 
la astfel de piese, fiecare avînd altă formă 

şi mărime. Ele provin cu siguranţă de la un 
război de ţesut ce se afla în acea locuinţă do-
cumentînd ţesutul ca un meşteşug casnic 
obişnuit în această vreme în cadrul unor co-
munităţi de păstori şi crescători de vite. 

Materialul ceramic descoperit este în ge-
neral destul de bogat deşi din cauză că nive-
lul de cultură este foarte aproape de solul 
arabil, este fragmentar, neputîndu-se recon-
stitui decît un număr redus de forme. Se 
constată că forma obişnuită este aceea apar-
\inînd tipului "sac" în diferite variante, de-
corat cu brîu în relief, simplu, crestat sau, 
mai rar, alveolat. Acest brîu este dispus sin-
gur, adesea sub un şir de găuri perforate, pe 
vase de dimensiuni nu prea mari dacă ţinem 
cont de grosimea pereţilor. Alături de aceas-
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tă formă poate fi amintită strachina tronco-
nică cu marginea arcuită in interior şi cu ca-
neluri oblice pe porţiunea rotunjită. Frag-
mentele din această formă sînt destul de ra-
re. În locuinÎa 4 şi groapa 1 predominau 
fragmente de la vase mari cu pereţii groşi cu 
suprafaţa exterioară neagră, lustruită şi de-
corate cu caneluri orizontale. 

In ceea ce priveşte pasta din care s-au lu-
crat aceste vase, se pot deosebi două catego-
rii. O specie de calitate bună, fină, de culoa-
re brun cenuşie sau cenuşie, avind cioburi 
pisate şi microprundişuri ca degresant şi o 
categorie de calitate inferioară, poroasă, foar-
te sfărîmicioasă. Din această din urmă ca-
tegorie a fost modelat vasul de dimensiuni 
mari din groapa 1. 

In ceea ce priveşte decorul, in afară de 
brîul simplu sau crestat şi canelurile se mai 
întîlnesc mici proeminenţe conice dispuse pe 
umerii vaselor. 

Un mare număr de fragmente provin de 
la vase cu pereţii verticali şi marginea tăiată 
drept sau oblic, fără a prezenta vreun element 
de decor. Ele au fost modelate din pastă bu-
nă cenuşie sau cenuşie gălbuie. 
Aşezarea din care s-au prezentat comple-

xele de mai sus prin caracteristicele sale, 
privind în special ceramica, la care se adau-
gă cuţitul din fier şi restul inventarului, se 
datează în faza de început a primei epoci a 
fierului. In Moldova de nord, această fază s-a 
ilustrat prin cercetările de la Truşeşti-Mo
vila din şcsul Jijiei, Corlăteni - Pe ţarină, 
Andrieşeni - Iaşi, Botoşana jud Suceava şi 
alte aşezări în curs de cercetare. 

ll" 

Descoperirile de la Truşeşti au documen· 
tat pentru prima dată in zona Moldovei de 
nord o aşezare in formă de sălaş, formată 

din locuinţe de suprafaţă construite din lipi-
tură de lut aplicată pe nuiele, ~tnf f:au frun-
zare. 

Din punct de vedere cronologic, această 

aşezare se încadrează in perioada de sfîrşit 

a hallstattului timpuriu, secolele X-IX 
i.e.n., pe baza analogiilor ce se pot face şi cu 
alte descoperiri mai intense şi mai îndelung 
cercetate din regiunea est carpatică a Româ-
niei. In citeva din aceste staţiuni cercetate, 
aşezările corespunzătoare perioadei timpurii 
a fierului suprapun niveluri din ultima pe-
rioadă a bronzului - cultura Noua II, cum 
s-a observat in aşezarea amintită de la Tru-
şeşti, precum şi de la Botoşana jud. Suceava. 
Nivelul respectiv, destul de subţire, supra-
pune pe acela al "cenuşarelor" caracteristice 
culturii Noua, păstrînd şi multe elemente 
specifice acestei culturi in ceea ce priveşte 
inventarul arheologic şi mai ales preferinţe 
pentru aceleaşi forme de teren. 

Aspectul specific primei epoci a fierului, 
caracterizat prin ceramică neagră sau brună, 
lustruită, canelată şi faţetată, de factură est-
europeană, se întîlneşte în zona Moldovei 
centrale şi de nord, ilustrat şi prin alte des-
coperiri, cum sint uneltele din piatră şi me-
tal, obiectele de podoabă, arme şi piese de 
harnaşament. In toate aceste categorii de des-
coperiri se observă tradiţia fondului cultural 
mai vechi care dăinuie pînă către sfîrşitul 

perioade hallstattiene timpurii şi inceputul 
perioadei următoare. 


